

以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干

七比一看

云霄北江水闸最新进展！

本报讯（曾方正 蓝妹颖）日前，经过10个小时的连续奋战，云霄县北江水闸底板首次浇筑顺利完成。水闸共有17口底板（其中包括1个船闸），此次浇筑的是6号、7号、8号底板，施工过程从当天晚上6点多持续到次日凌晨5点。至此，北江水闸提升改造工程项目主体结构施工将进入新的阶段。

为了确保浇筑工作顺利推进，当天下午，东厦镇协同水利局及相关单位，在北江水闸项目部召开项目推进会，要求各参建单位努力克服寒潮低温天气不利因素，在确保安全的前提下加强质量工作，确保项目顺利推进。

北江水闸位于漳江流域东厦段，项目提升改造对于云霄县水利建设及改善农田灌溉具有重要意义。该项目的建成将有效提高北江水闸的运行效率和安全性，为当地防洪防汛工作提供更好保障。

下一步，东厦镇将持续加强对项目的监督和管理，确保施工单位按照要求



云霄县北江水闸底板首次浇筑现场

完成工作，并严格遵守相关安全生产和劳动法规，推动北江水闸提升改造工程加快施工进度，进一步改善漳江流域水生态环境，提高水利用效率，助力乡村振兴及经济社会高质量发展。

本报讯（郭好涵）

“以前村口的主干道坑洼不平，现在修好了，我们出行方便多了。”云霄县和平乡径仔村村民陈旺坤高兴地说。径仔村主干道长460米，曾因年久失修，给周边群众生产生活带来极大不便，被村民戏称“堵心路”。自主题教育开展以来，和平乡把群众



路面改造

“急难愁盼”的修路问题作为为民办实事的切入点，全力打通农村公路的“毛细血管”，做足“畅通文章”。径仔村主干道拓宽提升工程竣工后，路面平坦了，宽度也由原来的3.5米提升至6.5米，“堵心路”摇身一变成了实实在在的“顺心路”。

如果径仔村主干道的提升是和平乡“畅通文章”中的关键一笔，那东演线路面改造便是其中最重要的一段。Y211东演线路面改造工程总投资1415.6万元，全长5.74公里，东接下河高速，西连将军山和莆美镇宝树村，主要进行路面拓宽和安保设施提升，改造后路基宽6.5米，路面宽6米，目前建设进度已达60%以上，预计2024年2月底完工。作为建火线最大的垂直交接路，该项目的建成不仅将实现和平乡河塘、莆顶、坎顶等村区间的互联互通，为大棚果蔬种植等产业拓宽发展渠道，也将有效衔接城区与乌山景区旅游路线，为和平乡发展“全域旅游”夯实基础。

道路通，百业兴。下一步，和平乡将继续围绕解决群众出行等需求，推动农村公路建设与物流、产业、旅游、乡村治理的高品质融合，通过打造便利群众出行的“幸福路”，铺就乡村振兴的“致富路”，以高质量发展的新成效彰显主题教育实效。

云霄和平路，一顺心了

云霄：“千会帮千村”服务活动走进白石

本报讯 为深入开展科技志愿服务活动，持续推进“千会帮千村”行动落地落实。1月25日，云霄县科协联合县老科协深入火田镇白石村开展“千会帮千村”服务活动。以科普宣传、科普义诊、义写春联、农业科技咨询相结合的方式，为村民们送上科普大餐，让大家感受到浓浓的年味。

活动现场气氛热烈，内容丰富多彩。科普宣传区，科普志愿者向群众宣传讲解禁毒防毒、防范邪教、食品安全、农村医疗等知识，发放水杯、帆布袋、书包等科普宣传品200多份，引导村民养成科学健康的生活方式；义诊活动为白石村村民提供血压测



书法家协会会员现场挥毫泼墨为群众“义写春联”300多幅

量、口腔检查、中医理疗、专家咨询等专业医疗服务；书法家协会会员现场挥毫泼墨，为到场群众“义写春联”300多幅，为大家送上新年祝福，受到当地群众的热烈欢迎；高级农艺师为种植大户讲授青枣、金柑管理技术和防寒防冻方法，增强农民们的种植技术，增加农民们的致富信心。

此次活动通过送科学理论、送科普文化、送精神文明、送医疗卫生、送农业科技等多种方式，面对面服务基层群众，巩固拓展了主题教育成果，实现科普惠民零距离。

（来源：云霄县科协）

云霄：非遗“暖冬”进校园 欢喜悦享迎龙年

本报讯（朱乔柽）1月24日，云霄县文化馆联合县机关幼儿园组织开展“非遗暖冬进校园 欢喜悦享迎龙年”主题活动，闽南木雕、云霄剪纸、竹器制作、云霄古筝音乐等县级非物质文化遗产代表性项目集中亮相，给师生们呈现了一场传统非遗艺术风采的视听盛宴。

上午，云霄县机关幼儿园张灯结彩、装扮喜庆，处处洋溢着迎龙年、贺新春的欢乐氛围，孩子们在老师的带领下，正有序参与各项非遗技艺体验活动。木雕老师林荣辉展示了精美绝伦的木雕作品，并演示了木雕的基础雕刻技法技艺；剪纸老师张妙霞在纸上飞舞剪刀，一幅幅喜庆美好的剪纸作品栩栩如生；竹器制作方泽民老师巧手编织，将一

根根普通的竹篾变成精美的手工艺品……在浓烈的学习氛围中，非遗艺术的“种子”悄然播撒在孩子们的心间。现场还为孩子们创造了自我展示的平台，孩子们精彩的古筝演奏赢得阵阵掌声。

此次非遗进校园活动，让孩子们近距离接触了非遗文化，在传统技艺学习过程中提高了他们的动手能力和创造力，更让他们在欢乐的氛围中感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴。县文化馆馆长陈美愿表示，文化馆将联合更多中小学校开展非遗进校园活动，让非遗传承的重心从最初的仅注重传播、鉴赏层面而逐渐趋向包括技艺传承、技能传承在内的实践层面，让非遗保护工作越来越接地气。



非遗传承人为孩子们展示闽南木雕

祈求生意红红火火，这就是“做牙”。二月初二是第一个牙期，是为“头牙”；腊月十六是最后一个，所以叫做“尾牙”。

尾牙是一年中最后一次“做牙”，过了这一天就意味着平安地度过一年，所以也被看作是一种福气，有“尾牙吃欢喜”的说法。尾牙是商家一年活动的“尾声”，也是普通百姓春节活动的“先声”，它的到来也意味着年关的开始，过了“尾牙”，大家就开始置办年货，在外打拼的闽南人也陆续回家，准备过年。

（下转第四版）

快来！云霄“头家”请你呷“尾牙”！

本报讯（许颖）云霄话说“做田望立夏，做生意望尾牙”，1月26日是农历腊月十六，又到了一年一度闽南生意人最有“仪式感”的时候——做“尾牙”。

每年这天，云霄“头家”（闽南语老板的意思）们都会准备几桌丰盛的筵席，“款待”伙计，分发红包奖金，俗称吃“尾牙宴”，寓意来年生意顺风顺

水，赚大钱！

尾牙的来历

如果不是闽南人，也没在闽南待过，可能会对“尾牙”这个称呼觉得奇怪，什么尾什么牙？是嘴里最后面一颗牙吗？其实，尾牙和“牙齿”没什么关系，而是由一个传统节日演变来的。

每月农历初二、十六，闽南商人会祭拜土地公，